

“归雁兴菏”赋能高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

近年来,我市创新实施“归雁兴菏”行动,出台“返乡创业20条”政策,成立返乡创业服务中心,在大中城市创设返乡创业服务站,吸引了一大批资金、项目、人才回流。越来越多的菏泽籍在外务工人员带着先进的理念、技术等回乡创业,“飞雁”变“归雁”,赋能我市经济社会高质量发展。

北大研究生返乡做老板

12月18日,在位于牡丹区李村镇的菏泽电子科技有限公司内,10余名工人正在进行电子线路连接器组装、测试,呈现出一派紧张忙碌的气氛。“公司离家很近,我上班之余还能照顾家庭,农忙时节也不耽搁农活。”一名女工一边工作一边对记者说。在菏泽电子科技有限公司,像这样的员工还有很多,他们多是附近的村民,由于离家近,上班、务农两不耽误。

这一切都要归功于菏泽电子科技有限公司的“当家人”杨旭光。在员工们眼里,出生于1983年的杨旭光是一个“大能人”——北京大学芯片设计专业硕士,曾在知名外企担任要职,在苏州开过电子厂。2017年年底,杨旭光返回家乡创办了菏泽电子科技有限公司。“当时很多朋友不理解,他们都说我在上海、苏州有了不少工作经验,积累了一些人脉,为何要回到家乡从零开始?”杨旭光说,之前他在外企工作,一年收入达到60万元左右,也进行过各种创业尝试,都取得了不错的成绩。为何要返乡创业?万一失败了呢?面对众人质疑的目光,杨旭光说出了自己的想法。

“这些年,越来越多的年轻人外出务工,农村空壳化严重,留在村里的多是妇女、老人、孩子,他们收入很少,我应该为他们做点力所能及的事情。”杨旭光说,“另外,我们的返乡创业政策很好”。说干就干,杨旭光投入大量资金,在村庄原扶贫车间的基础上成立了科技公司,引进设备进行组装生产。“我们的员工都是来自周边村子的村民,大多为留守妇女。在这里工作,她们既能照顾家庭,还有一份稳定收入。”杨旭光说。近年来,菏泽电子科技有限公司的发展慢慢步入正轨,生产规模

不断扩大。在杨旭光眼里,他的企业就像“孵化器”,不仅增加了村民的收入,还提高了他们的积极性。

为给群众搭建在家门口就业的新平台,牡丹区李村镇集思广益,着力实施“引凤还巢”工程。通过发展“扶贫微工厂”,建立了“微工厂+党支部+致富带头人+村民”的利益联结机制,形成村民、“微企业”、村集体及特色产业“四方受益”的良好局面。

“精准扶贫”带富一方百姓

“我曾经在杭州、北京多地打工,听说家门口建起了工厂,我就回来应聘。在这里工作既能挣钱又能顾家,心里特别踏实。”12月18日,在山东苏荷针织服饰有限公司的车间里,一名女工高兴地说。记者注意到,在这家企业的大门口,竖着一块“精准扶贫就业点”的牌子。

从打工仔到苏荷针织有限公司的总经理,宋海刚的奋斗经历颇具传奇色彩。作为一名退伍军人,他凭借不怕苦不怕累的特质,经过艰苦打拼,于2009年返乡创业建起了工厂。“我们公司目前拥有生产车间6000平方米,一流电脑横机64台,主要专业技术人员12人。”宋海刚介绍。

全自动电脑横机车间、套口套检车间、后整理车间……车间内机器飞速运



“归雁”创办企业让群众实现家门口就业。

转,由于自动化程度较高,工作人员忙起来显得有条不紊。“我们公司主要研发生产一系列款式新颖、高品质的男女针织服饰,产品远销日本、韩国、欧美等地。”宋海刚说。近年来山东苏荷针织服饰有限公司的稳步发展,已经带动数百名劳动力实现就业,工人人均月收入达到3000元以上。“我们积极吸纳本地群众就业,优先招收低收入农民工进厂,带动20名农民工实现创业,努力为当地经济发展做出贡献。”宋海刚说。

为提高产品附加值,山东苏荷针织服饰有限公司多措并举,开展产品升级、设计创新。“我们主要围绕两个方面进行。一是改进编织技术,进一步发挥针织机的编织和提花功能。二是突破染整等核心技术,开发重点转向以印花、后整理为主,进一步改善面料的性能。”宋海刚说,企业在进行技术转型升级的同时,积极创新营销策略,统筹开发国内国际两个市场。目前,宋海刚已成为引领家乡发展、带动乡亲脱贫致富的“领头雁”。



苏荷针织有限公司生产车间。

悉心“筑巢”迎“归雁”

归雁兴菏,是家乡的呼唤,也是游子的回音。

作为人口大市,我市立足在外人员规模大、素质优的优势,于2015年开启“归雁兴菏”返乡创业大幕。从“飞雁”到“归雁”,杨旭光、宋海刚等人是“归雁兴菏”的代表,他们返乡创业带动广大父老乡亲创业就业,“头雁效应”正在激发“群雁活力”。

为推动乡村振兴与巩固脱贫攻坚成果有效衔接,我市创新开展“归雁兴菏”工程,出台“返乡创业20条”政策,成立返乡创业服务中心,在大中城市创设返乡创业服务站,建立在外人才信息库、项目库,打造返乡创业园区,大力宣传选树“归雁兴菏”典型,吸引了一大批资金、项目、人才回流,有力促进了乡村产业振兴、人才振兴和组织振兴,有效激发了乡村发展的内生动力。

今年9月19日—20日,全国返乡入乡创业就业现场会在菏泽举行。大会邀请各级领导、行业专家,在产业发展、政策落实、平台搭建、服务优化、典型培育等方面进行经验交流。“归雁”回巢,“群雁”高飞。从曹县汉服的“破圈”,到电商提档升级助力打造数字经济发展新高地,从为企业提供全流程“保姆式”服务的菏泽现代医药港,到集农业、工业、科研、商贸、资本为一体的牡丹产业龙头企业……2组线路、7个点位,与会人员进基层、下车间、问群众,一路走、一路看,一路讨论、一路思考,深切感受到

菏泽在推进返乡创业工作方面措施具体、实在,可学可用,收获颇丰。

10月31日,2024减贫与发展高层论坛在北京国际会议中心举行。会上,国际减贫中心、世界银行集团、联合国粮食及农业组织等7家机构联合发布了“第五届全球减贫案例征集活动”最佳减贫案例,市人社局报送的《凝聚家乡“外”部资源,激发本土“内”生动力——山东菏泽市“归雁兴菏”工程》荣获第五届全球减贫案例征集活动最佳案例。

11月19日,菏泽市返乡创业(武汉)服务站座谈会暨菏泽特色文化推介会在武汉召开。推介会以“弘扬家乡文化 点亮归雁经济”为主题,通过菏泽市返乡创业(武汉)服务站这一平台,面向在汉菏泽籍人士集中展示巨野工笔牡丹、曹县汉服、鄄城啤酒等文化品牌,“以文会友,以文传情”,激发广大在汉菏泽老乡“回故乡、建家乡”的游子情怀。市人社局局长梁惠民介绍,今年以来,全市返乡创业就业3.25万人,领办创办经济实体1.47万家,引进过亿元返乡创业项目14个。

12月9日,第六届山东省返乡创业农民工大赛颁奖仪式在济南举行,我市山东科源生化有限公司董事长兼总经理杨勇、龙池牡丹实业有限公司总经理张俊宇分获一、三等奖,菏泽市人社局荣获优秀组织奖。获奖选手可获得省级创业导师“一对一”创业辅导、创业担保贷款、创业补贴等后续扶持。

家乡筑“暖巢”,喜迎雁归来。